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Cesta za světlem
Jde o akci pro děti zaměřenou na téma smrti a odchodu, související s Památkou
zesnulých. První, druhá a třetí část je plánovaná do vnitřního prostoru, čtvrtá
a pátá část jako výprava na hřbitov a do parku (v kontextu Žižkova může jít na-
příklad o Olšanské hřbitovy a park na kopci Parukářka).

Pro koho: děti od 8 do 12 let
Časová náročnost: 4–5 hodin
Personální náročnost: podle velikosti skupiny, minimálně 2 lidé

Potřebné materiály:
na výtvarnou aktivitu – papíry A4, vodovky, štětce, kelímky s vodou, igelit jako podložkan
kostka s emotikonyn
materiály (vata, železo, další materiály na vytváření různých zvuků)n
šátky na zavázání očín
kniha Jeanette Bresson Ladegaard Knox: Je smrt jako duha? 2017, Cesta domů.n
velký papír na společné malování a pastelkyn
karty s obrázky a popisky na aktivitu ve 4. částin
„povzbuzovací“ kartyn

Úvodem:
seznámení se navzájem, hry na zapamatování jmen a tzv. ledolamkyn
společné nastavení pravidel, která budeme během dne dodržovatn
nástin harmonogramun

Tipy na konkrétní „ledolamky“, tipy týkající se části nastavení pravidel a představení harmonogramu jsou
uvedeny v samostatných pracovních listech.

1. část – Aktivity na téma emoce
Barvy
Lektorující má připravenou velkou hrací kostku (například z větší kartonové krabice), na každé straně této
kostky je namalovaný emotikon vyjadřující některou z emocí – nadšení, radost, strach, smutek, vztek, pře-
kvapení. Na podlaze nebo po stěnách jsou rozmístěné papíry různých barev. Děti se střídají v házení kostkou,
po každém hodu si děti vyberou tu barvu, s níž mají nejvíce spojenou danou emoci. Lektorující se doptává
ohledně jejich výběru, upozorňuje na to, jak velké skupiny jsou u jednotlivých barev, a komentuje další zají-
mavosti. Důležité je zmínit, že nic není špatně. 

Jeden ze závěrů může být, že emoce fungují u každého z nás trochu jinak.
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Materiály
Děti mají zavázané oči a lektorující jim postupně dává do ruky předměty vyrobené z různorodých materiálů –
studené železo, měkkou vatu, dřevo, plastelínu apod. Děti komentují, který z materiálů v nich vyvolává příjemné
pocity, který nepříjemné, případně i konkrétně kterou emoci v nich ten daný materiál vyvolává.

Zvuky
Obdobně jako u aktivity s materiály děti reagují na různé zvuky (frekvenci, hlasitost apod.).

Situace
Lektorující dá dětem k přečtení jednu ze situací, které jsou v příloze 1. Následně jsou vybráni herci, kteří
situaci přehrají ostatním dětem = divákům. Po zahrání proběhne reflexe – „jak jste se cítili, když…“, případně
„jak si myslíte, že se cítila tato postava, když…“.

2. část – Výtvarné tvoření 
Jedná se o arteterapeutickou aktivitu a důležité jsou i detaily v následujícím postupu: 

Pokyn: Vzpomeňte si na událost, osobu nebo situaci, ve které cítíte něco těžkého, bolestivého, něco, co vás
trápí. Pojmenujte tento pocit a co nejvíce ho ztotožněte se slovy: hněv, rozmrzelost, lítost, závist, zášť atd.

Než začnete, zamyslete se, co bude tím jiným, tvořivým, silnějším, harmoničtějším pocitem, který použĳete
k vytvoření emoční rovnováhy. V rámci praxe se tento pocit automaticky zapne tak, aby negativního pocitu
bylo méně, abyste ho mohli ovládat vy, nikoliv on vás.

Vezměte si čistý list papíru A4, zmuchlejte ho a namočte do vody. Pak ho po vyždímání opět narovnejte a do-
prostřed nakreslete rámeček. Může mít libovolnou velikost. Do vnitřního rámečku nakreslete negativní pocit,
mimo rámeček nakreslete pozitivní pocit. Důležité je malovat barvami, které jsou pro vás zajímavé a příjemné. 

Sami se rozhodněte, jaké pořadí použĳete, zda nejprve znázorníte své negativní pocity uprostřed, nebo zda je
nejprve zarámujete pozitivními pocity a až následně negativní pocity umístíte doprostřed.

Navrhované otázky pro následující diskuzi:

Jaký pocit vyvolává to, co jste nakreslili doprostřed obrázku?n

Jaký pocit vyvolává váš rámeček, tj. vnější část obrázku?n

Jak se pocit uprostřed změnil, když jste ho nakreslili? Jaký je vztah mezi rámem a střední částí obrazu?n

Co můžete nyní do rámu doplnit barvou, abyste ještě více ovládli pocit, který je uprostřed? Nebo snadn
pocit uprostřed vůbec nepotřebuje kontrolu? Co je tedy potřeba, jaký pocit, emoce, stav? Doplňte tím
vnější rám.

Co je pro vás důležité, abyste v životě dělali častěji, nebo jaký návyk si musíte vypěstovat, abyste posílilin
svůj vnější rámec a pocit, který z něj vyzařuje?

,� ʼ ˝

› ˇ ˜ , ˚ * “ ¨

5
pracovní list

° ∫



projekt NAŠE ČTVRŤ 2 – Dobrodružná výprava

Projekt Naše čtvrť 2 (reg. číslo CZ.07.4.68/0.0/0.0/20_079/0002117) je financován Evropskou unií 
v rámci Operačního programu Praha – pól růstu ČR. 3

3. část – Povídání o Památce zesnulých
Touto aktivitou přejde program k tématu Památky zesnulých. Je možné, že se již během sdílení nepříjemných
zážitků některé z dětí zmíní o ztrátě (oblíbené věci, ztráta kamaráda kvůli stěhování, úmrtí). Lektorující se
zeptá dětí, jestli vědí, co si v tomto období připomínáme. Děti pravděpodobně budou vědět o svátku z domova
nebo ze školy. Pobaví se o jeho významu.

Čtení z knihy Je smrt jako duha? (Jeanette Bresson Ladegaard Knox). Děti během čtení pastelkami malují na
společný velký papír to, jak se představují smrt a jak by měla vypadat tak, aby se jí nebály.

4. část – Cesta na hřbitov
Procházka na hřbitov. Před hřbitovem si lektor s dětmi povídá o slavení podobného svátku, jako je česká Pa-
mátka zesnulých, v různých částech světa.

Aktivity:  

Děti dostanou karty s obrázky a s popisky těchto obrázků (příloha 2), cílem je přiřadit ke každému obrázkun
správný popisek.

Před vstupem na hřbitov je možné rozdat dětem malé občerstvení – v některých kulturách je zvykem mítn
na hřbitově hostiny.

Na hřbitově zapálí skupina svíčku.n

5. část – Cesta po svíčkách
Procházka ze hřbitova do parku, již po setmění. V parku lektorující dopředu připraví cestu ze svíček. U každé
svíčky bude jeden typ kartičky s „povzbuzením“ (příloha 3). Děti jdou cestu po svíčkách samostatně nebo
ve dvojicích. Každé dítě si vezme u každé svíčky právě jednu kartu. U poslední svíčky čeká lektorující a po-
stupně se k němu/ní přidávají děti. Když je skupina kompletní, povídají si o nasbíraných kartičkách. 

Cestu po svíčkách je možné udělat i ve vnitřních prostorách.

Závěr a reflexe
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